

УДК 343.57

ВЯЗОВ АЛЕКСЕЙ АНАТОЛЬЕВИЧпреподаватель кафедры деятельности ОВД в особых условиях
(Нижегородская академия МВД России, г. Нижний Новгород)**СОЛОВЬЕВА НАТАЛЬЯ ВЛАДИМИРОВНА**курсант факультета подготовки оперативного состава
подразделений экономической безопасности и противодействия коррупции
(Нижегородская академия МВД России, г. Нижний Новгород)**ЯКОВЛЕВ АЛЕКСАНДР АЛЕКСЕЕВИЧ**преподаватель кафедры тактико-специальной, огневой и физической подготовки
(Тверской филиал Московского университета МВД России, г. Тверь)

ПРЕСТУПЛЕНИЯ, СОВЕРШАЕМЫЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ

Аннотация. В настоящей статье рассматриваются основные причины и условия, которые способствуют формированию личности подростка с антиобщественной направленностью, а также делаются основные выводы и предложения по профилактике подростковой преступности. Подробно анализируется роль семьи в формировании личности подростка с антиобщественной направленностью. Кроме того, отдельно рассматривается влияние школьного буллинга¹ и средств массовой информации на формирование криминальной личности подростка.

Ключевые слова: несовершеннолетние, преступность, причины преступности несовершеннолетних, семья, школа, буллинг, средства массовой информации, профилактика подростковой преступности.

Преступность несовершеннолетних была и остается одним из основных критериев состояния криминогенной обстановки в целом, а также оценки эффективности работы сотрудников правоохранительного блока.

Актуальность исследуемой темы обусловлена тем, что борьба с преступностью в среде несовершеннолетних выступает одним из самых важных и перспективных направлений в общем противодействии преступности. Для примера, нами были рассмотрены статистические показатели преступности несовершеннолетних с 2017 г. по 2020 г., который иллюстрируют нам актуальность существующей проблемы.

На территории всей страны за период январь-декабрь 2017 г. было зарегистрировано 45228 (-15,7%), из них 10238 – тяжкие и особо тяжкие; в 2018 г. несовершеннолетними было совершено 43553 (-3,8%)

преступлений, причем 9716 – тяжкие и особо тяжкие; в 2019 – 41548 (-4,6%), из которых 10113 – тяжкие и особо тяжкие преступления; в 2020 г. – 37771 (-9,1%), а тяжких и особо тяжких преступлений – 9797 [1]. Несмотря на то, что наблюдается некоторая тенденция к снижению количества преступлений в среде несовершеннолетних, стоит особое внимание обратить на долю тяжких и особо тяжких преступлений, которые обладают высокой степенью общественной опасности.

Видится необходимым также привести статистические показатели г. Н. Новгорода. Так, изучая результаты работы ОВД по профилактике преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних за 8 месяцев 2020 г. в г. Н. Новгороде, нам удалось установить, что несовершеннолетними и при их соучастии было совершено 167 преступлений, что на 83,5% превышает

Буллинг (от английского bullying – «запугивание», «издевательство», «травля») – это агрессия одних детей против других, когда имеют место неравенство сил и жертва показывает, как сильно её это задевает.

ет показатели аналогичного периода прошлого года. При этом, в противоправной деятельности принимали участие 115 несовершеннолетних – на 42 % больше в сравнении с 2019 годом. Практика показала, что возросло количество преступлений, совершаемых по ст. 158 УК РФ, до 69 (+115,6 %). Интересно, что количество разбойных нападений снизилось на 12,5 % и составило 7 преступлений. Количество преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, осталось на прежнем уровне и составило 5 преступлений. Как мы видим, на территории г. Н. Новгорода наблюдается негативная тенденция к увеличению подростковой преступности. В связи с этим, нами видится необходимым отдельное внимание уделить причинам, способствующим совершению несовершеннолетними антиобщественных деяний.

В последние несколько лет наблюдается активная тенденция вовлечения несовершеннолетних в этническую и экстремистскую преступность. Например, в 2014 году в московской школе № 263 десятиклассник в школе застрелил учителя географии и взял в заложники своих одноклассников, а впоследствии открыл огонь по прибывшим на место сотрудникам правоохранительных органов, причинив тяжкий вред здоровью и даже смерть [2]. В связи с этим вопрос о причинности подростковой преступности и ее профилактике приобретает особую значимость.

Интересно, что причины и условия, влияющие на уровень преступности несовершеннолетних, содержатся практически во всех сферах жизни общества.

В качестве основных причин высокого уровня подростковой преступности следует назвать следующие:

- неспособность государства выделить необходимые материальные средства на развитие и воспитание будущего поколения страны, а также оказать помощь малоимущим семьям;

- высокий уровень беспризорности и безнадзорности, что вытекает из вышеуказанной причины;

- неблагополучные семьи, в которых растут будущие преступники.

Зигмунт О. А., анализируя причины подростковой преступности в России и Германии, писала о том, что к основным факторам подростковой преступности сле-

дует относить социальный родительский контроль, а также эмоциональную связь между родителями и детьми [3, с. 175]. Мы, в свою очередь, считаем настоящее утверждение справедливым применительно к российской модели семьи и воспитания детей. Также, по нашему мнению, что семья играет особо важную роль в формировании личности подростка, в том числе с антиобщественной направленностью;

- школьный буллинг подростков. Например, исследование показало, что многие серийные убийцы имели проблемы с одноклассниками в школьные годы, в результате чего впоследствии и сформировалась личность с криминальной направленностью. Из биографии Чикатило следует, что в школьные годы он был достаточно робким мальчиком, одноклассники били и дразнили его. С. Головкин («Фишер»), по словам одноклассников, не принимался их обществом, его часто игнорировали и не обращали внимания. Так, мы можем говорить о том, что буллинг является крайне негативным фактором формирования криминальной личности подростка;

- влияние средств массовой информации. В настоящее время самым популярным СМИ является глобальная сеть Интернет. Мы считаем, что негативным аспектом сети Интернет является широкое распространение информации сомнительного содержания. «По статистическим данным, 9 из 10 детей сталкивались с порнографией в Сети, около 17% регулярно заглядывают на запретные ресурсы, примерно 5,5 % готовы претворить увиденное там в жизнь» [4]. Сюда же следует отнести и возможности так называемого «теневого интернета» – DarkNet, на просторах которого подростки без проблем могут приобрести наркотические средства, психотропные вещества, экстремистскую литературу, оружие и т. д., что в дальнейшем выступит в роли орудия или предмета преступного посягательства;

- вовлечение взрослыми несовершеннолетних в активную преступную деятельность. «Наблюдается формирование и активное действие смешанных преступных групп подростков и взрослых лиц (в 2017 г. 19 889 несовершеннолетних совершили групповые преступления), в которых несовершеннолетние всё чаще выполняют активные криминальные роли» [5, с. 95]. Анализ статистических показателей и научной литературы позволил нам сделать

вывод о том, что в тех случаях, когда формируются преступные группы несовершеннолетних, чаще всего возглавляет такую банду именно совершеннолетний преступник, который является авторитетом для детей;

- низкая правовая грамотность и правовое обучение в учебных заведениях. Большинство школьников не осознают, что совершают преступление или в отношении них совершается преступление, ввиду чего требуется повышение уровня правового обучения подростков уже со школьной скамьи.

Рассмотрев основные причины подростковой преступности, нами видится необходимым указать на возможные меры предупреждения такой преступности, которые могли бы устранить вышеуказанные причины или минимизировать их влияние на формирование криминогенной личности.

Во-первых, видится необходимой разработка новой эффективной политики по борьбе с беспризорностью и безнадзорностью, а также по оказанию помощи неблагополучным семьям. Здесь же хотелось бы отметить и необходимость особого внимания к социальной политике детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Во-вторых, необходимо во время выявлять семьи, в которых взрослые злоупотребляют алкогольными напитками, совершают физическое (и даже сексуальное) насилие над детьми, совершают преступления. Здесь важную роль играют органы опеки, учителя, школьные психологи, педагоги, которые должны вовремя среагировать на подобные ситуации и принять необходимые меры.

В-третьих, в школах необходимо пресекать буллинг со стороны подростков, родители, учителя, школьные психологи не должны игнорировать словесные травли, распространение клеветы, бойкота, физического насилия. В таких случаях сотрудникам школ и иных образовательных учреждений необходимо незамедлительно реагировать и принимать меры, направленные как на работу с подростками, осуществляющими буллинг, так и на работу с подростком, в отношении которого наблюдаются травли.

В-четвертых, необходимо в некоторой степени ограничивать контент в интернет пространстве. Со стороны государства

необходимо вовремя выявлять и блокировать сайты, пропагандирующие насилие, жестокость, экстремистскую и террористическую идеологию и т. д.

В-пятых, по нашему мнению, важно повысить уровень правовой грамотности среди подростков, включив в образовательные программы уроки по повышению уровня правосознания и правовой культуры.

Таким образом, в настоящей статье нам удалось рассмотреть тенденцию подростковой преступности, ее основные причины и условия, а также сформировать предложения по ее профилактике. По нашему мнению, перечисленные меры, активно направленные на минимизацию влияния указанных причин на формирования криминальной личности подростка, смогут понизить уровень подростковой преступности в целом. Еще раз видится необходимым подчеркнуть важность работы с несовершеннолетними преступниками ввиду того, что подростки являются будущим нашей страны и отражают все проблемы в жизни общества.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Состояние преступности в России: МВД РФ. – URL: <https://xn--blaew.xn--plai/Deljatelnost/statistics> (дата обращения: 13.05.2021).

2. Источники «Ъ»: открывший огонь в школе № 263 — 10-классник Сергей Гордеев. Коммерсантъ (3 февраля 2014). – URL: <https://www.kommersant.ru> (дата обращения: 14.05.2021).

3. Зигмунт, О. А. Преступность несовершеннолетних в России и Германии: роль современной семьи / О. А. Зигмунт // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Юриспруденция. – 2018. – № 4. – С. 173–182.

4. Грушина, А. А. Влияние СМИ на личность подростка / А. А. Грушина, М. В. Данилова // Молодой ученый. – 2018. – № 3 (189). – С. 162–164. – URL: <https://moluch.ru/archive> (дата обращения: 14.05.2021).

5. Антонян, Ю. М. Состояние и причины преступности несовершеннолетних в России / Ю. М. Антонян, М. В. Гончарова // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Юриспруденция. – 2018. – № 2. – С. 87–100.

* * *

VYAZOV ALEXEY ANATOLYEVICH

Lecturer at the Department of Internal Affairs in special conditions
Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Nizhny Novgorod)

SOLOVYOVA NATALIA VLADIMIROVNA

Cadet at the Faculty of Training the Operational Staff of Economic Security and Anti-Corruption Units
(Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Nizhny Novgorod)

YAKOVLEV ALEXANDER ALEKSEEVICH

Lecturer at the Department of Tactical-Special, Fire and Physical Training
Tver Branch of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Tver)

CRIMES COMMITTED BY MINORS

Annotation. This article examines the main causes and conditions that contribute to the formation of the personality of a teenager with an antisocial orientation, and also makes the main conclusions and suggestions for the prevention of juvenile delinquency. The role of the family in the formation of the personality of a teenager with an antisocial orientation is analyzed in detail. In addition, the influence of school bullying and the mass media on the formation of a criminal personality of a teenager is considered separately.

Keywords: minors, crime, causes of juvenile delinquency, family, school, bullying, mass media, prevention of juvenile delinquency.

* * *

УДК 355/359

ИСАКОВИЧ ВАЛЕРИЯ АЛЕКСЕЕВНА

курсант 203 учебной группы ФПОСПЭБиПК
(Нижегородская академия МВД России, г. Нижний Новгород)

ФЕТИСОВ АНДРЕЙ ВИКТОРОВИЧ

доцент кафедры деятельности ОВД в особых условиях
(Нижегородская академия МВД России, г. Нижний Новгород)

МИТИНЕВ СЕРГЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ

преподаватель кафедры тактико-специальной, огневой и физической подготовки
(Тверской филиал Московского университета МВД России, г. Тверь)

К ВОПРОСУ ПОДГОТОВКИ СОТРУДНИКОВ ОВД К УЧАСТИЮ В ПРОТИВОДЕЙСТВИИ НЕЗАКОННЫМ ВООРУЖЕННЫМ ФОРМИРОВАНИЯМ

Аннотация. В статье анализируется понятие незаконного вооруженного формирования (далее – НВФ) с различных точек зрения, роль сотрудников ОВД в противодействии незаконным вооруженным формированиям, уделено внимание вопросам подготовки сотрудников полиции при участии в ликвидации НВФ.

Ключевые слова: формирование, спецоперации, незаконное вооруженное, сотрудники ОВД, контртеррористические операции.

Согласно данным Генпрокуратуры в 2020 году в России совершено 397 преступлений террористического характера. Из них 71 было пресечено на стадии подготовки.

Как показывает анализ законодательных и иных нормативных актов, основные задачи по пресечению деятельности незаконных вооруженных формирований возлагаются на сотрудников федеральной